



新华社记者

金秋九月，天高云淡，北京又一次迎来“中非合作论坛峰会时间”。

天安门广场和长安街两侧，鲜艳的五星红旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风招展，诠释着友情，汇聚着梦想，激荡着信心。

2024年9月2日至6日，习近平主席同53个非洲国家的国家元首、政府首脑、代表团团长和非洲委员会主席以及

联合国秘书长等，在人民大会堂真情相聚。

5天时间，近50场多双边活动。习近平主席同非洲朋友们的这次相会，树立起中非携手推进现代化历史进程中一座新的里程碑，标注下共筑人类命运共同体的“全球南方时刻”。

道合者，不以山海为远；相知者，不以万里为遥。

在习近平主席同非方领导人共同引领下，14亿多中国人民和14亿多非洲人民，同声相应、同气相求，向着构建人类命运共同体的美好明天携手前行。

(下转第2版)

习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示

要求抓紧组织力量救灾 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，造成严重灾害，大量用户电力、通信中断，部分房屋倒塌。截至7日12时，灾害已造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾，3人死亡、95人受伤。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主

席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，受超强台风“摩羯”影响，海南、广东等地遭受严重灾害，造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧核实灾情，组织力量救灾，妥善做好受灾群众转移安置等工作，防止次生灾害发生，尽最大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施，积极开展灾后重建，早日恢复正

常生产生活秩序，切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，国家防总和有关地方要认真贯彻落实总书记重要指示精神，密切监视台风动向，落实落细各项防御措施，严防可能发生的重大次生灾害，妥善做好转移避险、人员安置等各项救灾救助工作，最大程度减轻灾

害影响。

根据习近平指示和李强要求，国家防总已派出工作组到海南、广东一线指导救援处置工作，海南省、广东省组织力量全力开展抢险救灾，抢修恢复受损的电力、通信等基础设施，妥善做好受灾群众生活保障。目前，部分用户电力、通信已恢复，各项工作正在进行中。

一时间启动了应急预案，实行24小时值班，7日凌晨2时台风过境风力减小后，我们清运队队长就外出巡视路线，了解道路受灾情况，制定当天的清理方案。”海口玉禾田环境服务有限公司片区业务经理李联安说。

台风给通信设施造成了破坏，通信行业的职工们奋战在各个受灾点。海南省通信管理局统筹调度全省通信行业技术力量，除就地投入抢修恢复工作外，还组织三亚、万宁、陵水等受灾较轻地区技术人员支援海口、文昌等地，预计将投入近3000人参与通信抢险工作。

海南省消防救援总队发布防汛防风I级应急响应后，也发布了动员令，并将国家消防救援局海南机动队伍纳入统一调度指挥体系。总队党委成员分片包干、靠前指挥，在重点市县前置7支消防救援力量、293名指战员驻守备勤。

(下转第2版)

“摩羯”过后，海南抢险一线涌动“工力量”

本报记者 赖书闻

超强台风“摩羯”9月6日以17级以上的强度登陆海南文昌，并一路西行过琼海口进入北部湾。

9月6日晚至9月7日晨的一夜风雨交加，让海口市市民惊心动魄。7日一大早，记者目睹了台风给海口带来的破坏，也见证了灾后恢复的“工力量”：街道两旁的树木、路灯、公交车站等出现大面积损坏，城市里到处都是环卫、市政、电网等单位的一线职工忙碌的身影。

台风登陆前，南方电网海南电网海口供电公司王勇已经和同事们“驻扎”在单位严阵以待。7日，他向记者介绍，树木大量倾倒，给救援工作带来了挑战，他和同事们正在各个抢修现场，克服困难，抢修设备线路，全力保障电力供应。

7日上午，一架无人机在工作人员的操作下起飞，这是南方电网广东电网有限责任公司抗灾复电抢修队的20名工作人员正在进行线路修复工作。9月4日，南方电网广东电网中山供电公司派出151人携带相关设备来到海南待命。南方电网广东电网中山供电

局抗风抢修复电队副领队傅希辰告诉记者，“我们现在只能通过无人机进行勘察，有些地方人一时半会还到不了。”据了解，南方电网调配广东、广西、贵州电网1万余人跨海驰援海南。

7日凌晨4时40分，家住海口市秀英区长流镇的海口玉禾田环境服务有限公司环卫工人吴月秋早早走出了家门。吴月秋负责的点位在秀英区蓝城大道路段，是片区受灾最严重的路段。记者见到吴月秋时，她和同事们正在操作油锯分割一颗粗壮的倒伏树干。

“海口市发布台风红色预警后，我们就第

乘坐“慢火车”感受“慢旅游”

9月7日，相声演员在S910列车上为旅客表演快板。

当日，由天津北站开往蓟州北站的首班乡村旅游徒步轻旅火车开行。该线路在既有津蓟市郊线路基础上通过接驳车串联起特色乡村旅游资源，设置徒步路线一日游、地方文化特色二日游两种文旅产品，丰富旅客出行文化体验，为游客提供乡村旅游新选择。

一直以来，津蓟市郊列车都是旅客的通勤车、通学车。此次开行轻旅火车，旨在为旅客带来丰富多彩旅行体验的同时也助力区域经济发展，为推动蓟州及周边地区的产业升级，扩大天津乡村旅游高质量发展增添动力。

新华社记者 孙凡越 摄



安徽淮南深化工会干部本领锤炼工程

能上讲台讲 能下基层帮

本报讯（记者陈华 通讯员朱庆庆）日前，安徽省淮南总工会一楼会议室内，市总工会劳动和经济工作部部长孔梅站在讲台上大声“开讲”，机关各部门及二级单位所有干部职工则坐在台下认真“听讲”。这是淮南总工会最新一期“部门长大讲堂”的情景，也是淮南总工会深入推进工会干部本领锤炼工程的重要一环。

尽管对本部门的工作如数家珍，但是真的站上讲台，孔梅还是略显紧张。此前，孔梅为备课做了大量准备，仅PPT文件就准备了好几页。毕竟，“给别人一滴水自己首先要有一桶水”的教学道理在工会课堂上同

样适用。这样的教学效果显而易见。一个小时左右的授课结束后，一名机关干部觉得还没“学够”，她追着孔梅要更加详细的资料。她说：“大家平时都忙于自己手头工作，对其他部门的工作有可能疏于关注。其实，工会各项工作是有机结合的一个整体，多了解工会多方面工作有助于自身能力的提升。”

这种“人人争相学习、个个干劲十足”的氛围正是淮南总工会党组书记、副主席梁广贤乐见的景象。梁广贤介绍，为了深化工会干部本领锤炼工程，淮南总工会专门出台了一份《关于加强工会干部队伍建设的实施意

见》，并且对今年度的12项培训计划进行详细分解。

在此基础上，淮南总探索打造由总主导、县区工会配合、基层工会积极参与的分层次、分类型、多线条的工会干部培训模式。同时，采取“搭建一个平台、开展一次授课、提升一批干部”的模式，创新开展“部门长大讲堂”，组织工会干部走上讲台。

“部门长大讲堂”每期突出一个主题设置内容，采用“理论+案例+研讨”的讲授形式，灵活使用“部门上台讲授、收集典型案例剖析、参学人员提问、领导干部点评”等环节模式，把“干实事”与“冷思考”紧密结合起来。

“部门长大讲堂”今年已陆续开展5期。

已开讲过的工会干部向记者表示，在大讲堂开讲是对自身能力的一次大锻炼，“变被动的干为主动的思考”。每次开讲，台下坐着的不只是观众，也是“考官”，因此不仅要讲“通”，还要讲“透”；不仅要讲“实”，还要讲“活”。

而对于工会干部而言，大讲堂更重要的是讲“赢”，即赢得广大职工群众的信任。“台上能讲，台下还要能帮。”目前，淮南总工会建立市总两委会委员与困难职工结对帮扶机制，充分发挥两委会委员作用，组织两委会委员走访慰问困难职工，希望把工会干部锤炼的本领实实在在运用到基层一线职工身上。

新华社记者

9月6日，超强台风“摩羯”先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，造成严重灾害。

灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，要求“组织力量救灾，妥善做好受灾群众转移安置等工作”，“要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施，积极开展灾后重建，早日恢复正常生产生活秩序，切实保障人民群众生命财产安全”。

相关地方和部门认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，密切监视台风动向，落实落细各项防御措施，组织力量全力开展抢险救灾。

目前，水利部共有4个工作组在广东、海南、广西、云南协助指导暴雨洪水防御工作。水利部水旱灾害防御司司长姚文广表示，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示要求，抓紧抓实灾情，特别是紧盯台风“摩羯”行进路径和发展态势，树牢底线思维、极限思维，落实落细防御责任和防御措施。确保实现水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击等目标。

强台风来袭，要妥善做好受灾群众转移安置工作，尽最大努力减少伤亡。

记者从广东省防汛防旱防风总指挥部获悉，为有效应对超强台风“摩羯”，广东在人员、物资、应急处置等方面充分准备，提前转移安置受威胁人员。截至6日12时，广东全省陆上提前转移危险区域群众574511人。

6日22时20分前后，超强台风“摩羯”在广东湛江市徐闻县角尾乡沿海登陆，造成不少长途货车司机和当地游客滞留。

记者来到徐闻县实验中学安置点看到，每名安置人员都配备了凉席和被子，教室里也储备了充足的食物和饮用水。安置点工作人员告诉记者，目前在这个安置点大概有800人，都为他们提供了免费的食物和饮用水。特别是对老人、儿童、有基础病的安置人员，都有特殊关照，及时发放各类物资、药品，让他们安心避风。

最新消息显示，9月7日下午，“摩羯”在越南广宁省登陆，将以每小时10至15公里的速度向偏西方向移动，强度快速减弱。

尽最大努力减少伤亡，早日恢复正常生产生活秩序

全力做好超强台风“摩羯”灾害抢险救灾工作

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神

两部门紧急预拨2.7亿元重点支持海南广东等地做好防汛防台风应急抢险救灾工作

新华社北京9月7日电 记者7日从财政部了解到，针对超强台风“摩羯”及其暴雨洪涝灾害，财政部、应急管理部当日紧急预拨2.7亿元中央自然灾害救灾资金，重点支持海南、广东、广西、云南等省（区）做好防汛防台风、抗洪抢险救灾工作，用于搜救转移安置受灾人员、排险除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等，尽最大努力减少伤亡，最大程度减轻灾害影响，保障人民群众生命财产安全。

大连持续推动“净滩”行动

据新华社大连9月7日电（记者李明辉）“大家看，海底垃圾通常是塑料制品，它们还很难降解……”大连市环保志愿者协会潜水分会会长于祥珺指着刚刚被打捞上岸的海底垃圾，耐心地向围观上来的小志愿者们讲解道。

7日上午10时，由中国海洋发展基金会主办，大连市环保志愿者协会承办的第八届全国净滩公益活动大连主会场活动在傅家庄海滨公园举行。

海洋环保展览、海洋垃圾知识讲解、海底垃圾潜水打捞等丰富多彩的活动吸引了众多市民游客，特别是小朋友和青少年前来参与。

“相较于我上小学时，垃圾是会有一些减少。”大连文谷双语学校学生宋军铭对记者说，他坚持了四五年参与“净滩”活动，通过实践学习到了很多课本里学不到的环保知识，“大连人一天三餐可能都离不开海鲜，保护海洋就是保护我们自己的生活”。

地处渤海、黄海之滨的大连，海岸线全长2211公里。多年来，大连市持续推进美丽海湾建设，以“全国净滩公益活动”等活动为牵引，引导市民关心海洋、认识海洋、保护海洋，2023年近岸海域优良水质率达99.1%。